Handleiding Van Gogh

Korte lesomschrijving

In deze les staat de vensterplaat over Vincent van Gogh
centraal. De leerlingen ontdekken aan de hand van deze
interactieve vensterplaat wie deze beroemde Nederlandse
kunstschilder was en dat hij in zijn eigen tijd niet populair
was, maar nu een wereldberoemde schilder is.

De aflevering die Het Klokhuis maakte over Vincent van
Gogh biedt een duidelijke en aansprekende introductie op
deze bijzondere kunstenaar.

Titel Vincent van Gogh

Vak geschiedenis en cultuureducatie
Canonvenster Vincent van Gogh

Tijdvak 8 Tijd van burgers en stoommachines
Tijd/duur 1 lesuur

Doelgroep basisonderwijs groep 5t/m 8
Groeperingsvorm klassikaal of in groepjes
Leerdoelen

3 Aan het einde van de les weten de leerlingen
wie Vincent van Gogh was.

3 Aan het einde van de les kunnen de leerlingen
Vincent van Gogh op de tijdbalk plaatsen.

a Aan het einde van de les kunnen de leerlingen
in eigen woorden vertellen hoe Vincents manier
van schilderen veranderde toen hij in Frankrijk
ging wonen.
3 Aan het einde van de les kunnen de leerlingen
in eigen woorden vertellen dat Vincent van Gogh
een ongelukkig en onbegrepen kunstenaar was,
maar dat er nu veel geld voor zijn schilderijen
wordt betaald en hij wereldberoemd is.
Benodigde voorkennis niet van toepassing
Randvoorwaarden

3 internet
a voor elke leerling een werkblad

s kleurpotloden
Beoordeling aan de hand van de bespreking van het

werkblad
Lesactiviteiten
Introductie

U kijkt ter introductie met uw leerlingen naar de aflevering
die Het Klokhuis maakte over Vincent van Gogh. Vooraf laat
u uw leerlingen een afbeelding van het schilderij
‘Zonnebloemen’ zien. Wat vinden de leerlingen van dit
schilderij? (Mooi/niet mooi, realistisch/nep, slordig/netjes,
en waarom?) Weten de leerlingen misschien ook wie dit
schilderij gemaakt heeft?
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Na het kijken van de aflevering van Het Klokhuis, zet u de
interactieve vensterplaat van Vincent van Gogh op uw
digiboard. Herkennen de leerlingen enkele van de schil-
derijen die op de vensterplaat voorkomen? U vraagt
kort een paar leerlingen om een reactie.

Daarna neemt u uw leerlingen mee op ontdek-
kingstocht, want op deze interactieve vensterplaat is
van alles te ontdekken. Wat? Dat leest u in de achter-
grondinformatie.

Afsluiting
De leerlingen maken zelfstandig of in groepjes de vra-
gen van de werkbladen. Daarna bespreekt u ze met de
leerlingen.

Benodigdheden (via entoen.nu)

s Klokhuisaflevering Vincent van Gogh

3 Interactieve vensterplaat Vincent van Gogh
s Werkblad leerlingen

3 Deze handleiding

Antwoorden op werkbladvragen

1 A) 1800-1900 B) Niet goed is: lichte, Itali€, donkere,
wel, de gevangenis, steekt.

2 A) Antwoord B B) Zonnebloemen C) Antwoord A

3 De goede volgorde is: streepjes, café, Theo,
brieven, slaapkamer, korenveld, ziek, oor, Frankrijk
(ij telt als één letter). Nieuw woord is: schilderij

4 Ter beoordeling van de leerkracht
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Achtergrondinformatie

Het gebruik van de vensterplaat

De kern van deze les is de vensterplaat van Vincent van
Gogh. De vensterplaat is een hulpmiddel om informatie
over Vincent van Gogh aan uw leerlingen over te
brengen. De plaat biedt verschillende manieren om dat
te doen. Zo kunt u de les afstemmen op de behoeften
van u en uw leerlingen.

In de vensterplaat zijn allerlei elementen interactief ge-
maakt. Deze zijn gemarkeerd met een i. Wanneer u op
zo’n element klikt, verschijnt er informatie over één
bepaald thema in de vorm van een clip, geluidsfrag-
ment of afbeelding. Hierbij staat een korte tekst ter in-
troductie. Wie meer wil weten, kan de ‘lees meer’-knop
aanklikken. Er verschijnt dan een uitgebreidere tekst. U
kunt ervoor kiezen om aan de hand van de vensterplaat
zelf over Vincent van Gogh te vertellen, maar de leer-
lingen kunnen ook zelfstandig of in groepjes de plaat
ontdekken. Alle teksten zijn namelijk geschreven op het
niveau van leerlingen uit groep 5 t/m 8. Verder staan in
deze handleiding enkele suggesties voor een klassen-
gesprek.

Hieronder vindt u een overzicht van alle interactieve
elementen en bijbehorende teksten. De interactieve
elementen kunnen in willekeurige volgorde worden
aangeklikt, maar voor een klassikale les is de volgorde
zoals hieronder weergegeven het meest geschikt.

Informatie op de vensterplaat

i informatiebordje

Onderwerp:
Beeld
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zijn neef in Den Haag. De kunstschilder Anton Mauve.
Mauve geeft hem teken- en schilderlessen. Van hem leert
Vincent met olieverf te werken.

Later gaat Vincent op het platteland wonen. Hij houdt van
het boerenland en de eenvoudige mensen daar. Hij te-
kent de arme boeren, die zwaar werk verrichten. De kleine
schetsen die hij buiten maakt, werkt hij thuis in zijn atelier
uit. Hij schildert vooral in donkere aardekleuren.

Een schilderij waar hij erg zijn best op doet, is 'De aardap-
peleters'. Op het schilderij zie je vijf arme boeren die aard-
appels eten. Vincent wil met dit schilderij het arme be-
staan van de boeren laten zien.

Dan vertrekt hij naar Parijs. Zijn broer Theo woont daar
inmiddels. Vincent leert daar het werk van de Franse schil-
ders kennen. Licht en kleur zijn belangrijk in hun werk.
Vincent gaat ook zo schilderen. De donkere kleuren van
vroeger veranderen in helder rood, blauw en geel. Van
schilder Pissaro leert Vincent stipje voor stipje de kleuren
naast elkaar schilderen. Vincent verandert de stippen al
snel in strepen. Zijn schilderijen worden steeds kleuriger
en helderder.

Na twee jaar Parijs vertrekt Vincent naar het zuiden van
Frankrijk, naar het stadje Arles. Het is lente en de fruitbo-
men staan in bloei. Hij schildert prachtige boomgaarden.
Hij schildert de korenvelden in heldere kleuren. Hij schil-
dert de zon en de hemel fel geel, de aarde paars. De mees-
te schilderijen kun je nu bekijken in het Van Gogh muse-
um in Amsterdam.”

Onderwerp: Vroeg werk

Beeld: De aardappeleters (1885)

Informatie: Dit is een schilderij dat Van Gogh maakte
toen hij nog jong was. Het heet ‘De Aardappeleters’. Het is




